



拒不支付农民工工资，集中约谈！

谈清问题、谈清危害、谈清政策、谈清要求

本报讯(记者邢生祥)近日，青海省人社厅协调省信访局、省住建厅、省公安厅等有关部门，集中约谈浙江中鸿建设有限公司、青海嘉诚化工助剂有限公司、江苏屹峰建筑工程有限公司等4家拒不支付农民工工资企业负责人，做到“四个谈清楚”。

一是谈清问题。对上述4家企业在欠薪方面存在的主要问题进行通报，并帮助企业论症挖根源。4家企业也作了印证性说明，做到事实清楚，证据确凿。

二是谈清危害。在约谈中，青海省人社厅向约谈企业负责人讲清欠薪对企业诚信和未来发展的影响，纠正了企业存在的因小失大、只顾眼前不顾长远的急功近利错误思想。

三是谈清政策。向约谈企业讲清“谁承包谁负责、谁用工谁负责”的总原则，施工总承包企业对所承包工程项目的农民工工资负总责、分包企业和劳务公司对所有招用的农民工工资负直接责任和招用农民工的企业承担直接清偿拖欠农民工工资的主体责任，使企业负责人进一步明确在落实工资支付中的责任和作用。

四是谈清要求。要求企业要以这次询问约谈为契机，知错即改，抓紧清偿拖欠工资，以实际行动消除不良影响。要举一反三，在清偿现有拖欠工资的同时，在企业内进行一次支付农民工工资情况排查，发现问题及时处置，杜绝欠薪隐患。同时，要求尽快在企业推行劳动用工实名制管理、工资保证金、按月足额支付工资等制度的落实，加大对下属企业的监管力度，加强各项目工地的现场管理，坚决杜绝因层层违法分包、转包、挂靠等违法行为导致拖欠农民工工资问题发生。

通过集中约谈，4家企业负责人认识到工作中的错误思想和做法，认清拖欠农民工工资违法行为对企业发展的危害性，将按约谈要求立即启动整改工作，力争在本月完成农民工工资清欠任务，坚决杜绝类似欠薪案件的再次发生。

婚丧嫁娶、搬家盖房、子女上学……
公司事事关心出钱出力

这里的农民工有福气

本报讯(顾威 记者刘旭)辽宁省本溪市聚鑫达矿业有限公司材料员常忠国女儿今年考上了东北师范大学，定于8月27日报到。公司党支部书记、工会主席刘忠政分管后勤工作，按惯例，他安排了一台面包车，并写在了“用车记录”上。刘忠政告诉记者，职工婚丧嫁娶、搬家、盖房子、打官司、子女考上大学送学生报到、生活困难等，公司能出人出钱，能出钱出力，让每一名职工都能感受到大家庭的温暖。

该公司以采矿、选矿、冶炼、铸造为主业，有职工900多人，其中800多人是从附近农村招来的农民工。公司董事长隋清福是辽宁省劳动模范，本溪市人大代表，是从农村一路打拼出来的优秀农民工，因此，对农民工非常了解，也非常关心。刘忠政主席说，凡是职工的事儿，只要工会提出来，董事长都大力支持，有时董事长还主动为职工办事。公司有2台奔驰轿车、6台大客车，每年结婚最集中的4、5、9、10月，这些车基本用于职工办婚事服务；职工办丧事，公司出车；职工搬家，公司出车；职工盖房子，需要拉砖瓦石料，公司出车；凡是职工需要用车的地方，公司保证安排。

经过调查，有99名农民工生活困难。工会为他们建立了档案，并上报到上级工会，让这些职工每年都能享受到困难职工帮扶待遇。对公司评出的先进生产者等，公司年年组织旅游。近几年，企业经济效益下滑，但组织先进职工旅游没有停。对考上大学的农民工子女，公司根据家庭生活状况，分别给予2000元到1万元不等的助学金。凡是录取学校在东北的，公司一律派车送孩子前去报到。

王利是公司法律顾问室律师。他告诉记者，公司规定，凡是职工需要打官司时，公司出律师代理，不要职工一分钱。王利说，近3年，他们法律顾问室两名律师为职工代理的大到交通肇事纠纷、遗产继承纠纷等案件代理，小到补办身份证件、到公安局为职工协调涉法事宜等，就有20多件。

来自本溪下马塘程家村的农民工李清太，一家4口，妻子患多种疾病，两个孩子读书，生活非常困难。2010年时，公司董事长隋清福对李清太说，你家房子太破旧了，翻修一下吧。公司出了一台车拉料，又拿了3000元，帮他盖了三间新房。儿子高中毕业了，没有工作，公司又安排他到公司上班。还年年给他们家生活困难补助。李清太说，公司就是他生活的靠山，他能做的就是努力工作，回报公司的关爱。他是焊工班长，在公司干活时比给自己家干活还用心，去年，被评为本溪市劳动模范。

医院电梯工的“生死时速”

- 紧急时刻迅速“甩站”，直达具体楼层，为患者抢出时间
- 历经停电、超载、速度失常、程序出错，都冷静果断处理

本报记者 彭文卓

北京某三甲医院，电梯的固定电话传来急促的铃声，李馨迅速掏出钥匙，插进电梯按钮下面的一个钥匙孔，打开盖子，快速地操作几下，电梯直达具体楼层。

这个操作被称作“甩站”，对李馨来说是家常便饭。“经常遇到满身是血的急诊患者，那时候速度就很重要，哪怕快上半分钟，说不定就是一条命。”每一次患者和家属上电梯了，哪些人需要怎样的照顾，李馨都需要在很短的时间内做出判断和安排。

与精准的手术和精密的仪器相比，电梯工或许是整个医院里最微不足道的一部分。但是这群足以被忽略的人，如同老练的司机一般，在上下运行的电梯轨道间，维持秩序、分流患者，在突发状况时保证电梯高效运转。他们的工作，完全不是按下电梯按钮那么简单。

眩晕和其间推搡，“本地人不愿做这个，我们才有了机会。”

很多人觉得这份工作可有可无，充其量是在维持秩序。但电梯的调度和意外处理，才是电梯工最重要的职能。

“一旦有特殊情况，我们需要保证电梯能以最高效率运转，规避风险发生。”看似平稳的工作，却让李馨经历过大大小小的故事，比如电梯突然停电、电梯超载或者乘客使用不当造成运行速度不正常、电梯电脑控制程序出错等等。

“除了按楼层按钮、开关键，还有很多特殊操作，每一位电梯工都得考到电梯操作证，每月、每季度、每年都有培训。”医院负责人介绍说。

需克服“晕电梯”“急脾气”

C楼住院部，是这大半年来小张最常待的地方。她是李馨旁边电梯里另一位电梯工。

小张21岁，来自四川泸州农村，今年初经老乡介绍来到了这家医院工作。每周工作六天，休息一天。上班时间是从早上6点到晚上6点，中间每隔3小时可以休息1小时。她们每天都要加班，基本会到晚上10点。加班费是一个小时10元，每个月到手的工资是2500多元，“五险一金”是她没有听说过的概念。

李馨从河北农村老家来医院做电梯工已经有两年多了，见过太多人来来去去，她觉得小张坚持了大半年已经很难得。“我40岁了也不能干别的，但是小姑娘们一般吃不了这苦，干一段就走了。”

“晕电梯”是第一层苦，几乎是每一位电梯工都要经历的坎。“刚来那会儿还真适应不了。”李馨说，电梯的空间很小又不通风，两三分钟一上一下，一天来回几趟都数不过来。刚开始工作，每天下班都很难受，坚持两个多月才真正适应。有的老楼用的是老电梯，连通风口也没有，即使是熟练工了，连续工作也是不行的，隔段时间必须出去透口气。



制图：赵春青

乐呵的病人。更多时候，是一些老病死的画面。

“死人我们也得往下拉。一开始也很怕，但看多了也就习惯了。”李馨印象最深的画面，是一对白发老人送黑发人。“21岁的孩子意外去世，当时在电梯里看到他父母痛苦的表情特别理解，但我们的工作规定不允许我们接触病人和家属，我就什么安慰的话也不能说，只能静静地目送他们。”

因为工作久了，电梯工熟知自己所在电梯停靠各个楼层都有什么诊室，是什么病房。很多初次去医院的人，都会不清楚医院布局和楼层分布，这时候电梯工就具有了导医的作用。

“比如刚刚那个从10楼去做手术的病人，应该就是阑尾炎。”李馨说，病人一报去哪个楼层，她大概就知道看哪方面的病了，甚至去不同楼层的表情都是不同的。比如老楼的五楼、六楼，去那两层的病人和家属一般面部表情就比较凝重，因为那里是肿瘤科和血液科。

来这儿工作两年多，李馨觉得欣慰的是，现在看病的人素质比较高，很多人下电梯的时候还会说一句“谢谢”，让她觉得很温暖。

郑州178名返乡农民工领到首批创业补贴

技能提升也可获补助，还能免费上大学

本报讯(记者余嘉熙)郑州市第一批返乡农民工创业补贴名单近日公布，178名返乡创业农民工成为首批“幸运儿”，每人获得了8000元一次性创业补贴。

今年起，郑州市将返乡创业农民工纳入创业补贴发放范围。凡在郑州市区创业的郑州户籍返乡农民工，办理营业执照，持续经营3个月以上且目前仍在经营的，创业者凭本人身份证件、户口簿、营业执照等有关证明等资料即可申请创业补贴。符合申报条件

的郑州户籍返乡农民工，应自领取营业执照之日起12个月内申请补贴。

在郑州，除了人社部门的补贴政策，市总工会早在去年就开始列出专项经费，在全市范围内实施在职职工技能提升助推计划。年度内凡取得高级技师、技师资格，并办理工会会员卡的以及机关企事业单位职工，高级技师每人最高一次性奖励1500元，技师每人最高一次性奖励1000元。截至去年底，郑州市总工会已兑现补贴奖励64.7万

元，有超过1000名以上的一线职工受益。目前在郑州，农民工创业不仅能得到帮助，技能提升也能得到补助。职工“求学圆梦”行动计划还可免费资助农民工上大学。今年，郑州市总工会将补贴范围进一步扩大，凡年度内参加全市职工技术运动会各竞赛工种竞赛，获得郑州市技术状元、郑州市技术标兵的办卡工会会员，郑州市技术状元每人一次性奖励1000元，郑州市技术标兵奖励500元。



深圳：

台风“天鸽”来袭 外卖小哥“风雨兼程”送餐

8月23日，台风“天鸽”逼近广东沿海，深圳市实行停课停业停市。临近中午，外卖小哥“风雨兼程”送餐。

黄志 摄/视觉中国

未签劳动合同，维权陷入困境，公益律师推动双方成功和解

钢筋工打工四日受重伤 赔偿 200 万元

给出具体的赔偿方案。

谢某查询相关法律规定得知，劳动争议申请仲裁和工伤认定的时效期间都是一年。于是，她赶紧去丰台区人社部门申报工伤，并向仲裁委申请劳动仲裁，确认劳动关系。

据了解，涉案项目的建设单位是北京的一家公司，施工单位是河北的一家建筑公司，后河北这家建筑公司又将劳务分包给了河北某劳务分包有限公司(以下简称劳务公司)，因此谢某认为用人单位应该是劳务公司。

但张明的援助律师、北京致诚农民工法律援助与研究中心律师张洁告诉《工人日报》记者，经调查得知，本案实际负责施工的是一个吴姓包工头，支付张明医疗费的也是他，劳务公司实际上是被挂靠的，因此要证明劳动关系很难。

“根据司法实践，张明的情况可以选择两种途径，一是认定工伤，不过前提必须确认劳动关系；二

是直接去法院以提供劳动者受害责任纠纷为由提起诉讼。”张律师告诉记者，由于证据不足，第一种办法恐怕走不通，而如果以提供劳动者受害责任纠纷为由提起诉讼的话，一年的诉讼时效已经过了，因此与单位协商解决赔偿事宜是最好的办法。

于是，双方相约于今年4月7日商谈。当天，劳务公司律师出席，吴姓包工头也在场。对于和解数额，张明家人主张赔偿380万元，而吴姓包工头主张赔偿100万元，数额相差太大。

差异巨大的原因有三：一是对方不认可按照一级伤残计算；二是对方不同意按照城镇标准计算；三是对方认为张明也存在一定的过错。

对此，张洁律师向包工头解释：一是根据《人体损伤致残程度分级》规定，四肢瘫(肌力3级以下)就构成一级伤残，如果不确定，可以双方协商选择鉴定机构去做伤残鉴定；二是张明受伤之前一直在城镇工作和生活，应当按照城镇标准计算；三是张明是在

工作中受伤，不应考虑过错比例。

5月，双方进行第二次谈判，张律师明确了200万元的赔偿数额，供双方参考。最终，双方都采纳了张律师的意见。

今年5月11日，劳务公司、吴姓包工头(甲方)与张明、谢某(乙方)达成协议，之前已垫付的费用共计819792元，作为人道救助费用甲方无需乙方返还与承担。此外，甲方向乙方一次性支付后续费用200万元。目前，张明已经拿到钱回老家了。

“对于张明的伤情来说，能够认定工伤是对他本人最好的选择，因为四级以上伤残，工伤保险待遇不是一次性支付的，是按月支付的。但是认定工伤的过程又是复杂的，而且张明能够证明劳动关系的材料太少，一旦走工伤途径，什么时候能拿到钱、能不能拿到钱都很难说，因此本案的成功和解对当事人来说是很有利的。”中国政法大学民商经济法学院副教授李娟分析说。